



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

МЕЧТА И СЛЕДСТВИЕ КРИМИНАЛИСТА МЫТАРЕВА



Следователь-криминалист отдела криминалистики СУ СК России по Карачаево-Черкесской Республике Вячеслав Мытарев служит в Следственном комитете РФ чуть более шести лет, на нынешней должности с 2020 года. За этот небольшой срок с его помощью раскрыто не одно запутанное преступление. Только в 2021 году он самостоятельно изучил 63 уголовных дела, подготовил и принял участие в 12 межведомственных совещаниях по обсуждению нераскрытых преступлений, 82 раза выезжал в территориальные следственные подразделения. Работающие с ним следователи знают: если Вячеслав Мытарев берется за дело, криминалистическое сопровождение будет осуществляться на самом высоком уровне.

Главный выбор

«На третьем курсе юридического факультета нас направили на ознакомительную практику в



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

органы прокуратуры республики. Разумеется, студентам не поручали какой-либо серьезной работы, однако к нам отнеслись внимательно, подробно рассказали о деятельности прокуратуры. Мы видели, насколько сложна работа следователей. Но меня она настолько сильно «зацепила», что я решил приложить все усилия и стать следователем, в другой профессии себя уже не видел», – вспоминает Вячеслав Петрович о выборе профессионального пути.

Окончив институт, он более пяти лет работал общественным помощником следователя. Опытные наставники в следственном отделе и в отделе криминалистики следственного управления не только делились с ним профессиональным мастерством, но и объясняли важность и значимость следственной работы. «Я с еще большим упорством погружался в профессию. Особый интерес у меня вызывала деятельность криминалистов. Уже став следователем одного из районов республики, я видел, как они блестяще распутывают самые сложные тяжкие и особо тяжкие преступления, в том числе совершенные в прошлые годы. Я хотел делать то же самое и всеми силами старался наработать необходимые для этого навыки и достичь определенного уровня мастерства», – рассказывает Вячеслав Мытарев.

Дело техники и аналитики

После четырех лет работы следователем районного отдела ему предложили перейти на должность следователя-криминалиста, о которой он мечтал. «Каждое нераскрытое преступление — это свершившаяся несправедливость, переживание и боль родных и близких погибшего, нарушение принципа неотвратимости наказания. Чтобы восстановить справедливость, и работает криминалист: собирает и анализирует информацию, чтобы восстановить всю цепочку событий, дать новый импульс расследованию, зафиксировать следы (в том числе используя криминалистическую технику), оставленные преступником. Несомненно, за последние годы техническая оснащенность значительно выросла. Однако опыт и следственную практику следователя-криминалиста заменить невозможно. Старшие коллеги из отдела криминалистики всегда говорили мне, что работа не должна быть узконаправленной и шаблонной, необходимо всегда смотреть шире, ведь каждое уголовное дело уникально», – говорит Вячеслав Мытарев.

И в подтверждение своих слов рассказывает о работе над уголовным делом об убийстве супругов Колесовых в Черкесске. Оно произошло в мае 2018 года и потрясло весь город. В квартире многоэтажного жилого дома были обнаружены тела семейной пары пенсионеров с множественными колото-резаными повреждениями. Свидетелей и очевидцев преступления не было, также был неясен его мотив. Установить убийцу ни по горячим следам, ни по результатам работы в последующем не удалось.

Вернуться к началу

«В октябре 2021 года мне было передано приостановленное производством уголовное дело. Я



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

внимательно изучил и проанализировал все проведенные ранее следственные действия и материалы уголовного дела. За три года была проведена очень большая работа: свыше 80 судебно-криминалистических экспертиз, 25 психофизиологических исследований с применением полиграфа, осмотрено 113 объектов, имеющих доказательственное значение. Убийцу искали не только в Карачаево-Черкесии, но и в других регионах. В субъекты РФ было направлено 84 поручения. Были допрошены более 300 свидетелей, которые попали в поле зрения при расследовании уголовного дела. «Стало понятно, что необходимо вернуться к началу следствия и вновь тщательно отработать все версии преступления, – рассказывает следователь-криминалист. – Их было несколько: убийство пенсионеров лицами, имевшими доступ в квартиру (семью), т. е. социальными работниками, работниками сферы услуг; убийство на почве бытового конфликта кем-то из соседей; убийство, совершенное лицом (лицами) из числа ведущих асоциальный образ жизни, в том числе ранее осужденными за совершение тяжких преступлений. Сложность расследования состояла в том, что круг подлежащих проверке на причастность к совершению преступления оставался слишком широким. Передо мной стояла задача сузить его».

Направив поручение сотрудникам уголовного розыска о проверке на причастность к преступлению определенных категорий лиц, следователь-криминалист сосредоточился на тщательной проверке вещественных доказательств и установленного генотипа преступника.

«Методики проведения экспертных исследований постоянно совершенствуются, потому я решил отправить на повторную молекулярно-генетическую экспертизу изъятые с места происшествия биологические следы. По результатам исследования были выявлены дополнительные характеристики (т. е. локусы) генотипа неустановленного мужчины, что сужало круг идентифицируемых лиц. Поэтапная отработка выдвинутых версий и анализ добытой информации в совокупности привели к мысли о возможности совершения преступления лицом, зарегистрированным в доме Колесовых, но фактически не проживающим в нем и, возможно, изредка посещавшим родственников. Для проверки этой версии были взяты и представлены на экспертизу образцы буккального эпителия не только всех мужчин, проживающих в подъезде, но также их родственников, находящихся за пределами республики. Исследование одного из них дало результат, ценный для следствия. Генетические признаки образцов 53-летнего жителя Пятигорска, родной брат которого проживал по соседству с убитыми пенсионерами, совпали с генотипом, выявленным из следов с места преступления», – рассказывает Вячеслав Мытарев. Мужчину задержали и допросили. Он полностью признал свою вину и в ходе проверки показаний на месте рассказал, что убил пожилых супругов после ссоры соседки с его матерью. Уголовное дело направлено в суд.

Так жестокое убийство пожилых людей было раскрыто. Сын и дочь погибших пенсионеров выразили огромную благодарность Следственному комитету за то, что убийца их родителей был найден и понесет заслуженное наказание.

* * *



ИЗДАНИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИИ

Вячеслав Мытарев неоднократно поощрялся правами руководителя следственного управления, а его фото можно увидеть на доске почета в центральном аппарате СК России. В канун профессионального праздника он передает поздравления коллегам: «В день образования криминалистической службы хочу пожелать всем следователям-криминалистам Следственного комитета России крепкого здоровья, семейного благополучия, терпения и упорства в работе, профессионального роста и обязательно – следственной удачи!»

Евгения Перфильева, СУ СК РФ по Карачаево-Черкесской Республике

Изображения



18 Октября 2022

Адрес страницы: <https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-19-97-19-oktyabrya-2022-/item/1732244>